



Совет Безопасности

Пятьдесят четвертый год

4049-е заседание

Среда, 29 сентября 1999 года, 11 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-н Кок	(Нидерланды)
Члены:	
Аргентина	г-н Петрелья
Бахрейн	г-н Ад-Досари
Бразилия	г-н Фонсека
Канада	г-н Эксуорси
Китай	г-н Цинь Хуасунь
Франция	г-н Дежамме
Габон	г-н Пинг
Гамбия	г-н Джобе
Малайзия	г-н Камаль
Намибия	г-н Анджаба
Российская Федерация	г-н Лавров
Словения	г-н Тюрк
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Хейн
Соединенные Штаты Америки	г-н Холбрук

Повестка дня

Положение в Африке

Доклад о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (S/1999/1008)

Заседание открывается в 11 ч. 20 м.

Выражение приветствия министрам иностранных дел

Председатель (говорит по-английски): В начале нашего заседания я хотел бы отметить, что на нынешнем заседании за столом Совета присутствуют министры иностранных дел Канады, Габона и Гамбии, а также министр иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства. Я также с радостью хотел бы отметить присутствие других министров в зале Совета на сегодняшнем заседании. Их присутствие является свидетельством важности обсуждаемого вопроса.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Африке

Доклад о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (S/1999/1008)

Председатель (говорит по-английски): Я хотел бы сообщить членам Совета о том, что я получил письма от представителей Алжира, Австралии, Бельгии, Кубы, Демократической Республики Конго, Джибути, Египта, Финляндии, Индии, Индонезии, Японии, Ливийской Арабской Джамахирии, Малави, Марокко, Мозамбика, Норвегии, Филиппин, Португалии, Республики Корея, Руанды, Сенегала, Словакии, Южной Африки, Судана, Свазиленда, Того, Украины, Объединенных Арабских Эмиратов, Объединенной Республики Танзании, Уругвая, Йемена и Замбии, в которых они просят пригласить их участвовать в обсуждении пункта повестки дня Совета. В соответствии со сложившейся практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить этих представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

По приглашению Председателя г-н Баали (Алжир), г-н Даунер (Австралия), г-н Адам (Бельгия), г-н Родригес Паррилля (Куба), г-н Ндомбаси (Демократическая Республика Конго), г-н Олхайе (Джибути), г-н Абуль Гейт (Египет), г-жа Корпи (Финляндия), г-жа Радже (Индия), г-н Вибисоно (Индонезия), г-н Такасу (Япония), г-н Дорда (Ливийская Арабская Джамахирия), г-н Мпиуганджир (Малави), г-н Снусси (Марокко), г-н Симан (Мозамбик), г-жа Йонсон (Норвегия), г-н Сиасон (Филиппины), г-н Гама (Португалия), г-н Ли Си Ён (Республика Корея), г-н Иямуремье (Руанда), г-н Бодэн (Сенегал), г-н Хлебо (Словакия), г-н Кумало (Южная Африка), г-н Исмаил (Судан), г-н Дламини (Свазиленд), г-н Коффиго (Того), г-н Тарасюк (Украина), г-н Самхан (Объединенные Арабские Эмираты), г-н Киквете (Объединенная Республика Танзания), г-н Перес-Отермин (Уругвай), г-н Ба-Джаммаль (Йемен) и г-н Касанда (Замбия) занимают места, отведенные для них в зале Совета.

Приглашение г-ну Салиму Ахмеду Салиму, Генеральному секретарю Организации африканского единства.

Председатель (говорит по-английски): В соответствии с пониманием, достигнутым в ходе состоявшихся ранее в Совете консультаций, я приглашаю Его Превосходительство г-на Салима Ахмеда Салима, Генерального секретаря Организации африканского единства, занять место за столом Совета.

По приглашению Председателя г-н Салим Ахмед Салим, Генеральный секретарь Организации африканского единства, занимает место за столом Совета.

Председатель (говорит по-английски): Я предлагаю прервать заседание в 1 ч. 15 м. и возобновить его в 15 ч. 15 м. Сегодняшнее дневное заседание закрывается в 18 ч. 15 м. Поскольку, по всей вероятности, к этому времени останется большое число ораторов, я предлагаю возобновить наши прения завтра утром ровно в 10 ч. 00 м. Если не будет возражений, я буду считать, что данная программа работы принимается. Поскольку возражений нет, решение принимается. Теперь Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта повестки дня. Совет Безопасности проводит свое заседание в соответствии с пониманием,

достигнутым в ходе состоявшихся ранее консультаций.

Вниманию членов Совета представлен документ S/1999/1008, в котором содержится доклад Генерального секретаря о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Слово предоставляется Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций Его Превосходительству г-ну Кофи Аннани.

Генеральный секретарь (говорит по-английски): Почти полтора года назад я представил Совету Безопасности доклад по одной из наиболее неотложных задач современности - как добиться обеспечения прочного мира и устойчивого развития в Африке.

Меня вдохновляет активный отклик на доклад, как внутри системы Организации Объединенных Наций, так и за ее пределами. Совет Безопасности учредил рабочую группу для осуществления обзора содержащихся в докладе рекомендаций, касающихся вопросов мира и безопасности, и принял ряд важных резолюций и заявлений. Генеральная Ассамблея также учредила рабочую группу для контроля за осуществлением рекомендаций, содержащихся в докладе. Исследовательские и учебные заведения, группы гражданского общества и отдельные лица присоединились к этой дискуссии. Однако проблема никогда не заключалась в нехватке предложений и идей. Необходимы реальные результаты, которые обеспечили бы позитивные изменения в жизни людей.

На Ваше рассмотрение представлен доклад о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в предыдущем докладе. Сегодня я хотел бы высказать некоторые общие замечания в надежде на то, что это поможет Совету в рассмотрении нового доклада и в принятии важного решения относительно того, что еще может сделать Совет в целях упрочения мира и безопасности в африканском регионе.

Как и подобает континенту такого огромного людского, культурного и природного многообразия, общая картина Африки на пороге нового тысячелетия открывает взору сочетание достижений и нерешенных проблем, использованных и

упущенных возможностей. В некоторых государствах правительства и мятежные группы по-прежнему используют финансовые ресурсы на оружие, которое они едва ли могут себе позволить, для ведения войн, которые им не следовало бы вести. Есть государства, в которых экономика полностью поставлена в зависимость от продолжения войны, где

политическая власть была достигнута путем насильственных и недемократических мер, где неразумное управление лишает людей возможности удовлетворить основные потребности, где молчание в отношении ВИЧ/СПИД усугубляет эпидемии, где коррупция тормозит экономический рост, где непосильное бремя задолженности, торговые барьеры и снижающиеся уровни международной помощи создают непомерные трудности для африканских государств в плане привлечения инвестиций и предотвращения маргинализации в системе глобальной экономики.

Короче говоря, существуют государства, в отношении которых широко распространено мнение об Африке как о регионе, истерзанном постоянным кризисом, не всего лишь представлением, а слишком мрачная и прискорбная реальность. Но есть также и государства - которых гораздо больше, чем признается, - где мы являемся свидетелями разительных изменений к лучшему.

Многие африканские страны либерализуют торговлю и механизмы валютного контроля, приватизируют неэффективные государственные предприятия, создают инфраструктуру в области коммуникаций и реформируют свои правовые и регламентирующие механизмы. Африка располагает земельными и трудовыми ресурсами, которые привлекают иностранных инвесторов. Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД) недавно опубликовала исследование, согласно которому инвестирование в Африке приносит большие выгоды американским и японским компаниям, чем инвестирование в любых других регионах мира.

Африканцы также становятся хозяевами своей политической жизни, и они готовы признать ошибки прошлого. Большинство африканцев сегодня живет в условиях демократических систем. В Южной Африке только что состоялись вторые мирные и демократические президентские выборы, а Мозамбик проведет вторые президентские выборы в следующем месяце. Возвращение к демократической форме правления в Нигерии трансформировало перспективы этой страны. И Либерия, и Мали недавно провели крупномасштабную операцию по уничтожению стрелкового оружия. Алжир делает важные шаги на пути преодоления гражданской войны, которая парализовала развитие и вызвала столько страданий.

На встрече Организации африканского единства на высшем уровне, состоявшейся в этом году в Алжире, африканские руководители настаивали на осуществлении принципа, согласно которому правительства, пришедшие к власти неконституционным путем, не могут более рассчитывать на то, что они будут приняты в качестве равных в ассамблее избранных глав государств, что свидетельствует о благоприятных изменениях по сравнению с прошлой эпохой. Я убежден в том, что настанет день, когда Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций последует примеру Африки и в своей практике аналогичным образом станет применять жесткие стандарты в отношении всех своих членов.

Однако до тех пор, пока Африка не урегулирует свои конфликты, такой прогресс останется невозможным даже в тех государствах, где о военных столкновениях нет и речи. Немногие африканские государства могут сравниться с Анголой по природным богатствам, или, как это ни грустно признавать, по масштабам нищеты ее истерзанного войной народа. И все же воюющие стороны там упорно продолжают войну, хотя уже давно прошло время, когда любая из них могла бы верить в решение с помощью военной силы.

Народу Судана на протяжении весьма длительного времени приходится переносить исключительно тяжелые страдания, однако нет почти никаких оснований полагать, что этим страданиям вскоре будет положен конец. Эфиопия и Эритрея позволили новой волне вражды разрушить появившиеся было существенные надежды на то, что в их отношениях наступает новый этап. Мы должны обеспечивать жертвам всех этих кризисов доступ к гуманитарной помощи. Однако это не является заменой политического и военного участия - как африканского, так и международного, - необходимого для обеспечения стабильности и ликвидации первопричин этих потрясений.

Сьерра-Леоне является важным примером, свидетельствующим о способности африканцев взять в свои руки урегулирование конфликтов. Экономическое сообщество западноафриканских государств направило миротворцев в Сьерра-Леоне и терпеливо выступало в качестве посредника при разработке соглашения, подписанного в Ломе, которое положило конец конфликту в Сьерра-Леоне. Это соглашение далеко от совершенства, однако оно

отражает реальное стремление этой страны к миру и возвращает ее к жизни после периода самых злостных и грубых нарушений прав человека, свидетелем которых был мир в последние годы.

Еще одно успешное, пусть и хрупкое, посредническое усилие, предпринятое под эгидой Африки, увенчалось подписанием в Лусаке соглашения о прекращении огня в Демократической Республике Конго. На прошлой неделе президент Замбии Чилуба провел в Совете Безопасности исчерпывающий брифинг по этому вопросу от имени государств - членов Сообщества по вопросам развития стран юга Африки.

Сторонам обоих упомянутых соглашений подлежит теперь выполнить свои обязательства. Организация Объединенных Наций содействовала этой дипломатической работе. На прошлой неделе я предложил Совету развернуть в Сьерра-Леоне операцию по поддержанию мира численностью до 6000 человек. С завершением первоначального этапа, связанного с направлением офицеров связи в Демократическую Республику Конго, в настоящее время я изучаю дальнейшие шаги, которые можно было бы предпринять во имя установления мира в этой стране.

Я хотел бы также упомянуть положение в Сомали. В своем докладе, представленном Совету в прошлом месяце, я отмечал, что Сомали, не имеющая централизованного правительства, является уникальной страной. Тем не менее, на большей части Сомали не царит анархия. Есть районы, в которые, вследствие отсутствия в них законности и правопорядка, устремляются преступные и подрывные элементы. Недавно там был убит врач Детского фонда Организации Объединенных Наций, и гуманитарные учреждения временно приостановили там свою деятельность. Однако есть и такие районы, где простые жители Сомали, устав от произвола военных главарей и насилия, которое они с собой несут, пытаются достичь примирения. На северо-западе и северо-востоке страны появляются районы, положение в которых характеризуется относительной стабильностью и наличием надежной системы органов управления.

Международное сообщество начинает признавать эти достижения. Более того, они могут служить примерами для подражания в других

регионах и, при бережном к ним отношении, способны привести к национальному примирению в более широких масштабах.

Члены Совета вряд ли удивятся, если я скажу, что многие африканцы, памятуя о его неспособности эффективно вмешаться в развитие событий в Руанде и остановить геноцид, порой рассматривают Совет Безопасности как орган, который безразличен к участию этого континента. Они внимательно следят за обсуждениями в Совете вопросов о положении в Демократической Республике Конго и в Сьерра-Леоне.

В последние недели африканцы стали свидетелями того, как Совет утвердил широкую операцию в Косово и предпринял шаги в связи с насилием в Восточном Тиморе. Им довелось услышать исходившие от лидеров целого ряда стран мира и от меня также заявления, в которых, пусть осторожно, приветствовалось формирующееся новое понимание суверенитета, позволяющее международному сообществу с большей готовностью принимать меры в ответ на массовые и систематические нарушения прав человека.

Я надеюсь, что, по мере того как члены Совета будут приближаться к принятию решений в отношении этих ситуаций, они будут также принимать во внимание по возможности наиболее полную картину. Для урегулирования положения в Сьерра-Леоне и Демократической Республике Конго недостаточно полумер гуманитарного характера. Каждая кризисная ситуация в мире имеет свои особенности и должна урегулироваться с учетом ее специфики. Но для того чтобы Организация Объединенных Наций и особенно Совет Безопасности могли сохранить свой престиж и рассчитывать и впредь на поддержку народов мира, их приверженность поддержанию мира, оказанию гуманитарной помощи и другим подобным действиям должна основываться на принципах справедливости и последовательности и не должна зависеть от того, о каком регионе или стране идет речь.

Говорим ли мы о вопросах мира и безопасности или таких тесно связанных с ними вопросах, как социальное развитие, защита окружающей среды, права человека или людские ресурсы, необходимо думать с точки зрения партнерских отношений с Африкой, а именно: партнерских связей с ОАЕ, с

другими региональными и субрегиональными организациями, с группами гражданского общества и отдельными деятелями.

Страны, которые предпринимают усилия в духе доброй воли и проводят обоснованную политику, заслуживают большей поддержки по сравнению с той, которая им оказывается в настоящее время. Как показала практика, когда международное сообщество заинтересовано в конкретных результатах, могут быть достигнуты существенные изменения.

Нет оправдания отсутствию деятельности, когда она является разумной и выполнимой. Например, было бы разумным увеличить взносы на цели гуманитарной помощи и постконфликтного миростроительства. Было бы разумным предпринять более решительные меры в отношении задолженности. Было бы разумным увеличить объем официальной помощи в целях развития.

Однако "разумная и выполнимая деятельность" - это далеко не только вопрос денег. Подготовка кадров, технологии, политическая воля - существуют многие возможности для партнерства. Общий вывод заключается в том, что, сочетая усилия африканских стран с усилиями международного сообщества, мы можем придать процессу мира и развития в Африке новый решающий импульс.

"Афро-пессимизм" - это дорога, ведущая в тупик. "Африканская усталость" - это понятие, порочащее саму идею "заботливого международного сообщества". В прошлом году в своем докладе я говорил, что наша деятельность в Африке - это как процесс, так и совместное партнерство. Африканцы продемонстрировали пусть не идеальные, но многочисленные важные признаки своего стремления к миру, стабильности и развитию, а также желание работать во имя достижения этой цели. Предоставление сегодня надлежащей помощи тем, кто лучше других может воспользоваться ею, может содействовать усилиям, предпринимаемым африканцами с тем, чтобы выйти на новый уровень и заложить основу для более светлого будущего. Давайте используем этот важный момент.

Председатель (говорит по-английски): Теперь я предоставляю слово Генеральному секретарю Организации африканского единства Его Превосходительству г-ну Салиму Ахмеду Салиму.

Г-н Салим (Генеральный секретарь Организации африканского единства) (говорит по-английски): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне поздравить Вас с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в сентябре месяце, а также сказать о том, что я расцениваю как большую честь возможность вновь выступить сегодня в Совете Безопасности от имени Организации африканского единства (ОАЕ). Мы приветствуем предпринятую Вами инициативу по проведению этого заседания на уровне министров для обсуждения положения в Африке на пороге 2000 года и считаем ее четким свидетельством того интереса, который Нидерланды по-прежнему проявляют к Африке. Я хотел бы также выразить от имени ОАЕ признательность за ту поддержку, которую Ваша страна - Нидерланды - оказывала и продолжает оказывать Африке, особенно в области экономического развития, а также в наших усилиях по обеспечению мира, безопасности и стабильности на нашем континенте.

Эта инициатива удачно совпадает с важными решениями, принятыми самими африканскими лидерами в ходе встречи на высшем уровне в Алжире в июле этого года и позднее на встрече на высшем уровне, проведенной в Сирте, Ливия, в сентябре, нацеленными на укрепление способности Африки решать проблемы как континентального, так и глобального масштаба. Эти решения среди прочего свидетельствуют о решимости и стремлении Африки превратить 2000 год в год мира и стабильности на нашем континенте.

Наша цель и наши помыслы заключаются в том, чтобы перейти от эры урегулирования конфликтов к эре безопасности и стабильности, от эры экономической стагнации - к эре повышения уровня интеграции экономических систем африканских стран и экономического развития. Тем самым мы начнем процесс, призванный обеспечить прекращение нынешних многочисленных конфликтов, которые продолжают подрывать устремления и чаяния Африки, и создание лучших условий жизни для африканских народов.

Я рассматриваю нынешнее заседание как мероприятие в развитие, во-первых, заседание Совета Безопасности на уровне министров 25 сентября 1997 года (S/PV.3819), на котором обсуждалась ситуация в Африке и, во-вторых, обсуждения в прошлом году доклада Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии

обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (S/1998/318). Поэтому нынешняя инициатива представляет собой проявление растущего интереса международного сообщества к Африке и его обеспокоенности конфликтами, которые по-прежнему причиняют огромные страдания нашему народу и вызывают гибель людей, уничтожение имущества, помимо оказания серьезного негативного воздействия на социально-экономическое развитие нашего континента.

Два года назад, когда я выступал на заседании Совета Безопасности на уровне министров по положению в Африке, я обратил внимание Совета на многие проблемы, стоящие перед африканским континентом, и на задачи, которые эти проблемы ставили и продолжают ставить перед нашими народами и лидерами. Вопросы демократизации, благого управления, подотчетности, уважения прав человека и правопорядка продолжают волновать правительства и народы Африки. Очень здоровые и откровенные дискуссии, которые прошли в Алжире по этим вопросам, и в частности вступающее в силу со следующей встречи на высшем уровне решение не принимать в ОАЕ тех, кто узурпирует власть в результате свержения конституционно избранных правительств, свидетельствуют о серьезном и решительном подходе Африки к этим вопросам.

В момент, когда мы вновь обращаемся к вопросу о положении в Африке после наших последних обсуждений этого вопроса, я хотел бы воздать должное Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций за его глубокий доклад о ходе осуществления рекомендаций, представленный нам сегодня. В этой связи мы отмечаем важную роль Совета Безопасности, Генеральной Ассамблеи и Экономического и Социального Совета, в особенности их целостного подхода к осуществлению важных рекомендаций в докладе.

Мы в ОАЕ также придаем большое значение укреплению сотрудничества между ОАЕ и Организацией Объединенных Наций, будучи убежденными, что партнерство между этими двумя институтами взаимокрепляет их.

После последней встречи на уровне министров по положению в Африке произошли значительные изменения в наших неуклонных и коллективных усилиях по мирному урегулированию там

конфликтов. Подписание Соглашения о прекращении огня в Демократической Республике Конго (S/1999/815) и Ломейского мирного соглашения (S/1999/777) о мирном процессе в Сьерра-Леоне являются особенно примечательным. В этой связи мы приветствуем недавнее предложение Генерального секретаря Организации Объединенных Наций о развертывании сил Организации Объединенных Наций численностью в 6000 человек в Сьерра-Леоне и позитивный ответ на это Совета Безопасности, который содержится в рассматриваемой в настоящее время резолюции. Мы считаем, что направление такой силы помогло бы стабилизировать ситуацию и оказать помощь в выполнении Ломейских мирных соглашений. Также уместно подчеркнуть здесь безотлагательную необходимость оказать правительству и народу Сьерра-Леоне гуманитарную помощь, а также помощь для реабилитации и восстановления.

В момент, когда мы сегодня проводим заседание, ряд конфликтов по-прежнему вызывает у нас глубокую обеспокоенность: конфликт в Анголе; в Демократической Республике Конго; и между Эфиопией и Эритреей. Нас беспокоит также кризис на Коморских Островах, нестабильное и быстро меняющееся положение в Республике Конго, а также положение в Бурунди. Примечательно, что почти во всех этих конфликтах прежде всего сами африканцы занимаются поиском урегулирования.

В трагическом и прискорбном конфликте между Эфиопией и Эритреей Африка, на основе своей континентальной организации, ведет активный и серьезный поиск мирного урегулирования. Эти усилия предпринимались Делегацией высокого уровня глав государств и правительств, включая тогдашнего председателя ОАЕ президента Буркина-Фасо Блеза Компаоре, президента Зимбабве Роберта Мугабе и бывшего президента Джибути Хасана Гуледа Аптидона, а также нового президента этой страны президента Исмаила Омара Геллеха вместе с Генеральным секретарем ОАЕ. Эти усилия продолжают предприниматься ОАЕ и, конкретно, нынешним председателем ОАЕ президентом Алжира Абдельазизом Бутефликой, тесно работающим вместе с Генеральным секретарем ОАЕ. После алжирского саммита в июле этого года проводятся интенсивные консультации в поиске скорейшего урегулирования конфликта. ОАЕ неизменно прилагает усилия в тесном сотрудничестве с

Организацией Объединенных Наций и правительством Соединенных Штатов Америки.

В случае Либерии, Сьерра-Леоне и Гвинеи-Бисау вновь Африка, конкретно главы государств и правительств Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), усердно работают для восстановления мира и конституционного порядка. В настоящее время Африка прилагает новые усилия по продвижению вперед дела мира в Бурунди, под эгидой бывшего президента Танзании Мвалиму Джулиуса Ньерере. Следуя духу и букве алжирского саммита мы полны решимости сделать все, что от нас зависит, для содействия усилиям, направленным на то, чтобы положить конец кровопролитию, гибели людей и разрушениям, которые имеют место в Анголе, главным образом в силу неуступчивости лидеров УНИТА. Мы также надеемся интенсифицировать усилия по урегулированию конфликтов в Сомали и на юге Судана.

Положение на Коморах также продолжает вызывать серьезную обеспокоенность. Мы прилагаем все усилия, проявляя общую решимость восстановить мир, безопасность и конституционный порядок на архипелаге. ОАЕ и страны региона изучили все мирные возможности долговременного урегулирования кризиса в этой стране. Именно под эгидой ОАЕ были сформулированы Аддис-абесские и Антананаривские соглашения. К сожалению, Антананаривское соглашение, которое приветствовали все люди доброй воли в качестве серьезной попытки решить проблемы населения Коморских Островов, в частности на острове Анжуан, при сохранении единства и территориальной целостности страны и единства его народа, было подорвано непримиримостью сторонников жесткой линии в рамках Анжуанской партии. Кроме того, захват военными власти на Коморах еще большим образом осложнил ситуацию.

Я хотел бы подчеркнуть на данном этапе, что ОАЕ во всех своих мирных инициативах никогда не могла упрекнуть Организацию Объединенных Наций в нежелании оказать помощь. Более того, Организация Объединенных Наций оказалась единственным нашим главным партнером по установлению мира. Поэтому я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы воздать должное Организации Объединенных Наций, ее Совету Безопасности и ее Генеральному

секретарю за их поддержку и сотрудничество. Мы хотели бы также выразить признательность отдельным государствам - членам Организации Объединенных Наций, которые содействуют и поддерживают ОАЕ во всех ее усилиях по установлению мира, безопасности и стабильности в Африке. Мне также хотелось бы подчеркнуть, что ОАЕ стремится тесно сотрудничать и поддерживать региональные экономические сообщества в их коллективных усилиях по урегулированию там конфликтов. ОАЕ гордится партнерскими отношениями, которые нам удалось установить с Организацией Объединенных Наций и региональными экономическими сообществами в Африке, и мы, безусловно, надеемся на укрепление и консолидацию этого партнерства в интересах мира, в частности в момент, когда мы вступаем в новый век.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы подчеркнуть значение своевременных действий международного сообщества, Организации Объединенных Наций, и ее Совета Безопасности в частности, в поддержку мирных соглашений, за которые выступает ОАЕ или региональные экономические сообщества в сотрудничестве с ОАЕ. При этом я помню о нашем прошлом опыте, когда критически важное время и возможности мира были упущены из-за того, что Совет не предпринял своевременных действий.

Печальный опыт бездействия Организации Объединенных Наций по отношению к ситуации в Республике Конго все еще свеж в нашей памяти. Несомненно, подписание мирного соглашения, которое примечательно само по себе, является лишь началом долгого и трудного пути к миру, полному риска и опасностей возобновления конфликта, если в процессе миротворчества не будут приняты адекватные, своевременные и должные меры.

В момент, когда мы сегодня проводим заседание, я должен указать на серьезные сложности, с которыми сталкивается ОАЕ и региональные экономические сообщества - ЭКОВАС и Сообщество по вопросам развития юга Африки (САДК) - при осуществлении соглашений по Сьерра-Леоне и Демократической Республике Конго. Эти соглашения были должным образом подписаны соответствующими сторонами, и для их осуществления необходимы оперативные действия. Однако требуемая решимость и ресурсы не

поступают: общеизвестно, что у нас нет необходимых и адекватных ресурсов для обеспечения полного успешного выполнения соглашений, которые на сегодня подписаны, и еще меньше для тех, которые будут согласованы сторонами в конфликте.

Я уже заявил о нашей полной поддержке некоторых предложений, выдвинутых Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций в его последнем докладе о положении в Сьерра-Леоне, которые нацелены на укрепление поддержки Организацией Объединенных Наций процесса осуществления Ломейского соглашения о мире. Я хотел бы обратиться к Совету Безопасности с настоятельным призывом также принять неотложные меры в связи с осуществлением Лусакского соглашения о прекращении огня, обеспечив развёртывание сил по поддержанию мира. Я хотел бы повторить призыв, с которым обратился президент Замбии Чилуба во время своего брифинга членов Совета по Демократической Республике Конго 21 сентября, и вновь призвать этот орган обеспечить гарантии для предоставления Африке столь необходимой финансовой и материально-технической помощи в интересах успешного осуществления подписанного Соглашения. Столь неотложные действия со стороны Совета Безопасности исключительно важны в силу нестабильного характера мира в Демократической Республике Конго. Я считаю, что такие решительные меры со стороны членов Совета Безопасности также согласуются с его главной ответственностью за поддержание международного мира и безопасности.

Обращаясь к Совету Безопасности с настоятельным призывом принять неотложные меры, я вновь обращаю внимание на партнерство во имя мира, о котором я говорил выше и которое мы стремимся упрочить между нашей международной организацией, нашей континентальной организацией и нашими региональными экономическими сообществами на основе разумного разделения труда и справедливого распределения нагрузки с учетом возлагаемой на Организацию Объединенных Наций глобальной ответственности и ответственности ее Совета Безопасности за поддержание международного мира и безопасности.

Сегодня, когда Совет проводит прения о положении в Африке, я выражаю убежденность в

том, что его члены примут во внимание существующие на нашем континенте реальности и учтут напряженные усилия африканских стран в целях решения их проблем, а также те события, которые являются результатом внешнего воздействия на наш континент.

Благодаря Абуджийскому договору была заложена основа для новых африканских стратегий в целях большей экономической интеграции государств континента. Однако для того, чтобы Африка приступила к осуществлению этого крайне важного процесса интеграции, ей необходимо предоставить возможность для завоевания своего авторитета в этом контексте. Как отмечается в многочисленных призывах лидеров африканских стран, с которыми они выступили накануне нового тысячелетия не только на этой пятьдесят четвертой сессии Генеральной Ассамблеи, но и в других форумах, ликвидация задолженности африканских стран приобретает все более неотложный характер. Аналогичным образом, в находящемся сегодня на нашем рассмотрении очередном докладе Генеральный секретарь утверждает, что, несмотря на существующие на континенте трудности и препятствия, африканские страны уже приступили к осуществлению столь необходимых реформ.

Недавно в Сирте, Ливия, главы государств и правительств африканских государств, среди прочего, приняли решение о создании Африканского союза в соответствии с основными целями Устава нашей континентальной организации и положений Договора о создании Африканского экономического сообщества; ускорении процесса осуществления Договора; и укреплении и упрочении региональных экономических сообществ в качестве основ для достижения целей Африканского экономического сообщества для создания предполагаемого Союза.

Уверен, что члены Совета сейчас понимают, что, как видно, африканские страны не уклоняются от своих обязательств. Хотя мы признаем, что некоторые наши проблемы являются наследием колониального прошлого и несправедливого отношения к нашему народу, в то же время мы не забываем и том, что многие наши проблемы мы создали своими собственными руками.

Мы считаем, что эти предпринимаемые нашим народом и нашими лидерами серьезные и творческие усилия по преодолению многих наших

проблем и решению сложных задач заслуживают понимания и солидарности со стороны международного сообщества. При анализе проблем Африки необходимо проявлять справедливость и объективность.

Например, Африка сталкивается с серьезной проблемой беженцев, число которых составляет около 7 миллионов человек, а лиц, перемещенных внутри страны, - почти в два раза больше. Проявляя великодушные, африканские страны предоставляют им убежище и помощь. И все же для того, чтобы африканские народы могли оказать эффективное содействие своим братьям, вынужденным "голосовать ногами", жизненно важное значение имеет помощь и солидарность со стороны международного сообщества, которая, к сожалению, сокращается и ослабевает.

Мне не нужно напоминать Совету о том, что в решении проблем африканских беженцев, если сравнивать эти проблемы с другими регионами мира, отсутствует элемент пропорциональности.

Завершая свое выступление, я хотел бы повторить, что Африка осуществляет процесс реформы и обновления. Этот процесс носит всеобъемлющий характер - политический, экономический и социальный - и, на мой взгляд, является необратимым. Тем не менее, для того чтобы этот процесс сохранил свою значимость и устойчивый характер, Африка нуждается в активной поддержке международного сообщества. Находясь на рубеже нового столетия и рассчитывая, как, мне кажется, рассчитывают все члены Совета, на наш коллективный гуманизм, я надеюсь, что члены Совета и все международное сообщество в целом положительным и конструктивным образом отреагируют на собственную "тихую" революцию Африки.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю Генерального секретаря Организации африканского единства за его любезные слова, сказанные в адрес моего правительства.

Следующий оратор - представитель Алжира, который желает выступить с заявлением от имени нынешнего Председателя Организации африканского единства. Я приглашаю его занять место за столом Совета и выступить со своим заявлением.

Г-н Баали (Алжир) (говорит по-французски): Г-н Председатель, мне действительно выпала приятная обязанность искренне поздравить Вас по случаю вступления в должность Председателя Совета Безопасности и сделать это от себя лично и от имени нынешнего Председателя Организации африканского единства г-на Абделя Азиза Бутефлики.

Убедительные результаты, достигнутые этим органом под руководством посла Петера ван Валсума, вселяют надежду на то, что эти прения по вопросу о положении в Африке увенчаются большим успехом.

Я хотел бы выразить вполне заслуженную признательность Вашему предшественнику на этом посту послу Мартину Анджабе за элегантное и компетентное руководство работой Совета в месяц, в течение которого, несмотря на летний период, мир переживал кризисы, напряженность и сталкивался с вооруженными конфликтами.

Я также хотел бы приветствовать среди нас нескольких министров иностранных дел африканских и других дружественных стран. Их присутствие в этом зале подтверждает важность, которую международное сообщество придает Африке и ее возрождению.

И наконец, я хотел бы выразить наше большое удовлетворение участием в этих прениях Генерального секретаря ОАЕ г-на Салима Ахмеда Салима, а также тем, что он поделился с нами своим богатым опытом в решении проблем Африки.

Два года назад Совет Безопасности проводил заседание на уровне министров иностранных дел для рассмотрения возможности принятия международных мер в целях содействия миру и безопасности на африканском континенте. Тем самым Совет впервые провел оценку масштабов стоящих перед Африкой проблем. В то же время Совет продемонстрировал свою готовность оказать содействие борьбе за мир и развитие на этом континенте, который сумел избавиться от колониализма, но не совсем от бремени колониального наследия. Это наследие довольно часто является причиной конфликтов, которые разрывают континент на части, и порожденной им нищеты.

За прошедший период Генеральный секретарь ОАЕ, который только что представил нам полезный и всеобъемлющий доклад, проявляя свое хорошо известное мужество и целеустремленность, прилагал усилия для того, чтобы постепенно сделать Африку главным центром внимания Организации Объединенных Наций. Заявление, с которым он только что выступил, является еще одним ярким напоминанием об этом. Но наиболее страстное выражение надежды исходит от самой Африки.

Осознав, что ее спасение прежде всего зависит от ее собственных усилий, Африка, неожиданно проявив динамизм и энергию, приняла решение стремиться к своему возрождению. Чтобы полностью добиться этой цели, она нуждается в поддержке международного сообщества и особенно со стороны Организации Объединенных Наций, которой Африка оказала существенное содействие в реализации своих главных идеалов. Собственно говоря, на счет появления африканских стран на исторической сцене следует отнести включение в приоритетные цели Организации Объединенных Наций крупных спасительных проектов, которые получили название деколонизации, развития, разоружения и демократизации.

Благодаря созданию ОАЕ, которое рассматривалось как суровое испытание для их солидарности и средство реализации их чаяний, африканские страны смогли сохранить свою независимость, несмотря на претензии существующей биполярной структуры международных отношений, и в дальнейшем использовать принципы неприсоединения в качестве средств для обеспечения единства действий, необходимого для оказания существенного влияния на ход развития событий в рамках Организации Объединенных Наций, на которую возлагались большие надежды.

С тех пор ОАЕ опровергала домыслы об утрате своей актуальности и преодолевала вызовы, возникающие в результате внутренних проблем и вмешательства извне. Таким образом, ОАЕ установила прочные партнерские отношения с Организацией Объединенных Наций в ее стремлении к миру и развитию, на практике реализуя доктрину, эффективность которой получила полное подтверждение в процессе доставшегося напряженными усилиями сохранения нейтралитета в отношении конфронтации между Востоком и

Западом и уделения ею пристального внимания разрыву между Севером и Югом, о чем она постоянно предупреждала.

Замечательные исторические события, связанные с победой Африки и Организации Объединенных Наций над колониализмом и апартеидом и исчезновением идеологической конфронтации в международных отношениях, привели к созданию условий, благоприятных для экономического и социального развития и построения демократических политических систем.

Однако наследие XX века является как тяжелым, так и неопределенным. В результате значительных, стремительных и неадекватно контролируемых перемен процесс перестройки международных отношений оказался подверженным совершенно противоположным явлениям - фрагментации и глобализации. Возникшая между Африкой и развитым миром асимметрия приобрела структурный характер в отношении как проблем мира, безопасности и стабильности, так и проблем экономического развития и интеграции. Африка продолжает страдать от хронического ухудшения положения дел в сфере торговли, от бремени внешней задолженности, высокого уровня безработицы и эпидемий, а также от многих других бед, порожденных человеческой деятельностью и стихийными бедствиями.

Печальным свидетельством изоляции Африки от остального мира является тот факт, что именно наш континент является единственным регионом, где снижается уровень образования в тот период, когда развитые страны стремительными темпами продвигаются вперед в век информатики и осуществляют техническую революцию, результаты которой оказывают необыкновенно позитивное воздействие на качество жизни их обществ. Именно на нашем континенте находится две трети наименее развитых стран и три четверти стран с низким уровнем развития людских ресурсов, больше половины населения живет в условиях крайней нищеты.

Находясь в условиях, характеризующихся постоянным сокращением объема официальной помощи на цели развития; невыносимо тяжелым бременем задолженности; по-прежнему скудным потоком прямых иностранных инвестиций; большой зависимостью от сырьевых товаров, которые

зачастую являются единственным источником экспортных поступлений, а, следовательно, значительной уязвимостью; низкой степенью участия в мировой торговле; и самыми низкими показателями социального развития, Африка сегодня является континентом, который сталкивается с серьезными проблемами. Эти проблемы продолжают затруднять направленные на развитие усилия, которые Африка предпринимает в целях преодоления наиболее неблагоприятных и тяжелых условий. Одним словом, Африка, которая стремится ценой больших жертв реформировать себя и тем самым вносить свой вклад в управление делами мирового сообщества, подвергается незаслуженным санкциям, а ее усилия по восстановлению тормозятся.

Однако, несмотря на то, что у мировой общественности представление о нашем континенте связывается со страданиями и контрастами; несмотря на потрясения, которые подрывают устой его гражданских обществ; и несмотря на все те трудности, которые истощают его потенциал, необходимый для продвижения вперед в сложных условиях, Африка идет по тернистому, требующему больших затрат пути обновления, которое столь необходимо для того, чтобы мы сами могли определять свою судьбу и в будущем добиться равновесия в мире.

В этом году на состоявшейся в Алжире встрече глав государств и правительств ОАЕ собралось беспрецедентное количество участников, которые стремились к тому, чтобы их тридцатая ежегодная встреча стала особо выдающимся событием. Эта встреча на высшем уровне также стала вехой в процессе осуществления крупных перемен, оказывающих серьезное воздействие на развитие Африки, которая начинает осознавать, что ее возрождение неизбежно зависит от удовлетворения требований, связанных с процессом демократизации и благого управления, поощрением социальной справедливости и свободной экономической деятельности и защитой всех прав человека и народов.

Встреча на высшем уровне в Алжире показала, что все страны Африки откликнулись, собрались вместе и с чувством ответственности и реализма наметили пути продвижения вперед по пути мира, единства и совместных усилий - одним словом, по пути возрождения. На нашем континенте, с севера

до юга, создаются новые условия, которые способствуют установлению согласия и мира. Осознавая тот факт, что лишь в условиях мира, стабильности и единства Африка сможет решить сложную задачу возрождения, африканские лидеры приняли решение с новой энергией добиваться урегулирования конфликтов, которые причиняют горе их народам и растрачивают их ценные ресурсы. Они смогут добиться этого путем устранения порождающих эти конфликты причин и создания условий для выполнения принятых странами Африки решений, в основе которых лежат африканские ценности.

После проведения встречи на высшем уровне в Алжире Африка обрела спокойствие, стала единой и сильной. Африка, несомненно, извлекла уроки из прошлых неудач и уточнила свое представление о том, как добиться успехов в будущем. Африка берет на себя обязательство урегулировать сложные проблемы, которые возникают на континенте и за его пределами, занять свое место в числе создателей коллективной безопасности и глобализации и тех, кто пользуется преимуществами этих процессов. В этой связи в принятой на тридцатую пятую встрече ОАЕ на высшем уровне Алжирской декларации, в которой отразились решимость и надежды Африки на рубеже XXI века, излагается целенаправленная и всеобъемлющая концепция универсального партнерства, к которому призывают африканские страны во имя наших общих высших интересов.

В этой связи в Декларации, принятой главами государств и правительств в Сирте, сформулированы новые нормы, с тем чтобы помочь Африке добиться единства, которое в уставе ОАЕ определяется в качестве конечной цели.

Африка считает задачей первостепенной важности укрепление своего потенциала по предотвращению, урегулированию и разрешению конфликтов, исходя из убежденности в том, что человеческие потери и причиненный материальный ущерб не могут быть оправданы ложными претензиями и иллюзорными решениями, которые слишком часто служат причиной внутренних конфликтов и конфликтов между африканскими странами. Тем не менее, Африка предпринимает решительные усилия, направленные на ликвидацию этой бессмысленной напряженности и этих братоубийственных конфликтов. Поэтому участники алжирской встречи на высшем уровне весьма

своевременно приняли решение о консолидации и расширении концептуальных основ для совместных действий африканских стран, как посредством закрепления таких, оказавшихся весьма эффективными в развитии отношений между африканскими странами принципов, как принцип нерушимости границ, существовавших в момент обретения независимости, так и посредством отказа от антиконституционных изменений в политической жизни государств континента.

Исходя из этого и с учетом предпринимаемых усилий и достигнутых на сегодняшний день результатов в урегулировании различных конфликтных ситуаций, встреча на высшем уровне в Алжире подтвердила актуальность мирных планов, которые ОАЕ тщательно разрабатывает в сотрудничестве со сторонами и на которые выделяет оперативные ресурсы в целях их скорейшей реализации.

Во всех конфликтных ситуациях, будь то конфликт между Эритреей и Эфиопией или ситуация в районе Великих озер и Демократической Республике Конго, достигнуты успехи в поиске мирных, справедливых и прочных решений. ОАЕ в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций и благодаря доброй воле, которую Организация демонстрирует в своих усилиях по обеспечению мира, будет последовательно осуществлять свою деятельность, которая станет еще более эффективной в результате участия главных действующих лиц, активное сотрудничество которых является непременным условием достижения позитивных результатов.

Продолжается стабилизация положения в Либерии и Сьерра-Леоне с достойной похвалой помощью государств - членов Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и одновременно наращиваются усилия в рамках добрых услуг ОАЕ на Коморских Островах по мере того, как их население сплывается вокруг демократическим путем избранных институтов в целях сохранения своего национального единства и территориальной целостности страны.

В Анголе Организация африканского единства решительно выступает на стороне Организации Объединенных Наций, которая совершенно справедливо заявила, что только УНИТА несет

ответственность за продолжение кризиса. В Западной Сахаре ОАЕ также не щадит своих усилий, оказывая помощь Организации Объединенных Наций в ее усилиях по проведению в июле 2000 года референдума по вопросу о самоопределении населения Западной Сахары в соответствии с мирным планом и Хьюстонскими соглашениями, согласованными обеими сторонами в конфликте и получившими поддержку Совета Безопасности.

Таким образом, Африка взяла ситуацию под контроль, проявляя решимость покончить со всеми конфликтами, которые ее ослабляют, и избавиться от них, с тем чтобы вести единственную битву, которая заслуживает того, чтобы ее вести, - битву за развитие. Тем самым она продемонстрировала всем, что она не намерена оставаться континентом, брошенным на произвол судьбы, и что никто отныне не должен сомневаться в том, что она может вновь подняться и по праву занять свое место в рамках зарождающегося нового мирового порядка.

В то же время Африка осознает, что достижение мира требует длительных усилий. Она знает также и о том, что у мира есть еще одно название - это развитие и что до тех пор, пока будут царить нищета и лишения, мир будет хрупким, а достигнутый прогресс - обратимым.

Наконец, она осознает, что ликвидация причин конфликтов и нестабильности отвечает законным чаяниям ее народов, и прежде всего их стремлению жить в демократических обществах, избавленных от несправедливости и произвола, в обществах, где воцарилось бы господство права и где осуществлялись бы их права и свободы в полной гармонии с их ценностями и вековым наследием.

Вместе с тем, Встреча на высшем уровне в Алжире не только взяла на себя обязательство положить конец трагическому периоду конфликтов в Африке. Она по сути стала новой точкой отсчета в процессе экономического развития континента и его интеграции.

Абуджийский договор, на основе которого было создано Африканское экономическое сообщество, осуществляется сейчас на практике, опираясь на усилия региональных и субрегиональных группировок, взаимодействие и сотрудничество которых постепенно и прагматично ведут к окончательному объединению континента.

Когда африканские страны, намного отстающие в своем развитии от стран, расположенных на других континентах, полностью освободятся от огромного бремени межгосударственных и внутригосударственных конфликтов, они смогут также полностью посвятить себя восстановлению своей экономики, удовлетворению огромных нужд своего населения и конструктивному участию в процессе глобального подъема Африки. Действительно, многие из стран, взявших на себя обязательства по реализации далеко идущих программ структурной перестройки, которые сопровождаются значительными социальными издержками, начинают сейчас ощущать на себе плоды своих усилий и переживать экономический подъем.

Однако, для того чтобы справиться с задачами подъема, Африка, которая может опираться на свои силы, должна также иметь возможности для того, чтобы рассчитывать и на поддержку международного сообщества. В общем, Африка ожидает от других стран мира, что ее будут воспринимать как равного в правах и обязанностях, а также надежного и ответственного партнера, - иными словами, как полноправного участника международных дел и процесса перестройки мирового порядка.

Это означает, что Африка должна стать активным участником процесса принятия решений по важным международным вопросам, решений, влияющих на судьбы человечества, а посему на ее будущее, то есть вопросам, касающимся международного мира и безопасности или экономического сотрудничества и развития.

В этой связи ОАЕ хотела бы установить стабильные и конструктивные отношения с Организацией Объединенных Наций, которые выходили бы за рамки их нынешнего сотрудничества и приобрели бы форму нового пакта, всеобъемлющего и перспективного, охватывающего все интересующие их области. Мы все сообща должны подумать над идентификацией различных областей, где желательно и даже необходимо тесное сотрудничество между обеими организациями, а также над тем, как организовать, осуществить и претворить его на практике.

Одной из ведущих областей, где ОАЕ и Организация Объединенных Наций, несомненно,

могут и должны развивать особые отношения, является поддержание мира, в которой ОАЕ благодаря ее незаменимому знанию африканских проблем и своему признанному сейчас всеми опыту в этой области может оказывать содействие регулированию конфликтов в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций. Организация Объединенных Наций могла бы также оказывать не только политическую поддержку - в форме и в условиях, определяемых общими договоренностями, - но и материально-техническую, финансовую помощь и поддержку в деле подготовки.

В этой связи мы считаем необходимым, чтобы Организация Объединенных Наций взяла на себя обязательство по отношению к Африке, как она это делала в отношении других регионов мира, в вопросах предотвращения и урегулирования конфликтов, проведения операций по поддержанию мира или оказания помощи беженцам, ибо международное сообщество должно протягивать руку помощи всем тем, кто страдает, и проявлять великодушие по отношению к ним, независимо от того, в каком регионе мира они живут, ибо страдания не связаны с цветом кожи.

Еще одной областью, где ОАЕ и Организация Объединенных Наций должны создавать новые формы сотрудничества, - это гуманитарная сфера, а это - вопрос, деликатный для всех. Если мы не будем проявлять осторожность, то это может привести к крайностям всякого рода. По моему мнению, необходимо, чтобы обе организации сообща разработали - четко и в условиях транспарентности - правила регулирования гуманитарных вопросов, с тем чтобы, с одной стороны, гуманитарная помощь не использовалась в политических целях или средствами массовой информации, а, с другой, не рассматривалась в качестве альтернативы усилий по предотвращению или урегулированию конфликтов и не выступала в качестве предлога для нарушения суверенитета государств или замены помощи в целях развития.

С этой точки зрения, право или обязанность в отношении вмешательства, которые некоторые хотят сделать сейчас международной нормой, применяемой повсюду в мире, автоматически и во всех ситуациях, вызывают в наших странах серьезную озабоченность вследствие угроз вмешательства в сугубо внутренние дела государств и неприемлемого риска для национального суверенитета. Особенно опасно, когда - под предлогом освобождения от тягостных эмоций или во имя оправдания бездействия международного сообщества в прошлом или его неспособности сейчас и в будущем предотвращать или разрешать кризисы - идут на риск осуществления вмешательства без согласия на то соответствующего государства или даже вопреки его желанию, допуская при этом такие серьезные и достойные сожаления эксцессы, которые ставят под угрозу систему коллективной безопасности, с таким трудом возведенную вокруг Совета Безопасности.

И, наконец, еще одной важной областью, в которой Организация Объединенных Наций должна играть свою роль и нести ответственность по отношению к Африке, - это область развития, которая должна быть в центре новых отношений, которые предстоит установить между двумя организациями.

Таковы скорее противоречивые результаты многих инициатив Организации Объединенных Наций в отношении Африки и усилий, предпринятых некоторыми из наших партнеров, прежде всего в рамках оказания официальной

помощи в целях развития в виде облегчения бремени задолженности или открытия рынков для экспорта африканских товаров. Поэтому важно перестроить отношения между ОАЕ и Организацией Объединенных Наций на новой основе и открыть путь к развитию подлинного партнерства во имя развития в Африке.

Для того чтобы такое партнерство было успешным, в нем необходимо связно и всеобъемлющим образом принимать во внимание вопросы, касающиеся капиталовложений, официальной помощи в целях развития, внешней задолженности, торговли, а также присущие программам структурной перестройки аспекты их негативного воздействия, и к участию в его согласованных и слаженных усилиях следует привлекать все финансовые учреждения и учреждения Организации Объединенных Наций.

Характеризующие сегодняшний мир события и преобразования, достаточно наглядно демонстрирующие взаимозависимость между нациями и одновременно, как это ни парадоксально, свидетельствующие о том, что Африка совершенно явно оставлена в стороне от общих процессов, требуют партнерства именно такого рода и такого размаха. Это уже само по себе приглушило бы опасения по поводу того, что международное сообщество отступит от своего консенсуса относительно необходимости экономического оздоровления Африки.

Точно так же, в тот период, когда мировые экономические модели в их ориентации сливаются с рынком и когда повсеместное воздействие глобальных экологических факторов увязывает задачи долгосрочного устойчивого развития с задачами социального развития, международному сообществу надлежит проявлять чуткость к острым и насущным потребностям Африки в искоренении голода, ликвидации эпидемий, особенно СПИДа, в уменьшении остроты проблемы нищеты, во всеобщей иммунизации детей и в элементарном образовании для всех.

Таким образом, цель коллективной безопасности государств, открывшаяся на новых горизонтах, по окончании "холодной войны" и серьезного прогресса в деле всеобщего и полного разоружения, которое прежде всего затрагивает оружие массового уничтожения, будет выражаться

в новых понятиях физического благополучия и качества жизни граждан.

Африка, провозгласившая себя зоной, свободной от ядерного оружия, вполне могла бы послужить областью приложения усилий по воспитанию культуры безопасности народов в целях развития гражданских, политических, культурных, социальных и экономических прав африканцев.

Обсуждение положения в Африке проводится в особый момент, поскольку он сталкивает нас на рубеже новой эпохи, с множеством проблем, надежд и возможностей, эпохи, которая, при нашем желании, могла бы породить новую этику международных отношений, основанных на всеобщем мире и процветании. Такая новая этика полностью восстановила бы закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций идеалы и принципы, навсегда освободив нас от крутых перемен, аббераций и страданий XX века, ставших для человечества особенно мучительными.

Поэтому важно, чтобы достигаемые нашей Организацией существенные результаты придали импульс новым начинаниям, ставящим еще более далеко идущие задачи в области превентивной дипломатии, мирного урегулирования споров между государствами, поддержания мира и международной безопасности, а также международного сотрудничества в целях развития.

Столь же важно и то, что ускорение исторических событий, которое начало наделять понятие "международного сообщества" определенным смыслом и логической последовательностью, привело к созданию обновленных международных отношений, в которых высшие интересы человечества рассматриваются как неделимые и распространяются на политическую сферу и сферу безопасности, равно как и на экономическую, финансовую и денежную сферы. Не менее важно и то, чтобы выгоды глобализации естественным образом распространялись на развивающиеся страны, но ни в коем случае не вели к еще большему их вытеснению или исключению из общих процессов.

С этой точки зрения Африка служит сложным испытанием доверия к проповедям такого будущего для солидарности, которое будет качественно лучше для всего человечества. Африка не может оставаться

обширным пространством, терзаемым нестабильностью, отчаянной нищетой, эпидемиями и беспорядками. Африка, по сути, является континентом, оздоровление которого требует величайшей внешней поддержки в целях максимальной мобилизации всей ее энергии. Африка, несомненно, должна рассчитывать на свои собственные ресурсы, но она также имеет право ожидать от всего международного сообщества в целом особой помощи.

Это означает, что теперь Организации Объединенных Наций предстоит осуществить в интересах Африки более, чем когда бы то ни было, уникальную задачу и нести за нее особую ответственность. Это также означает, что Организация Объединенных Наций должна со всей решимостью поставить Африку в центр проблемы построения для будущих поколений мирного и гармоничного мирового порядка.

Как раз в конце столетия, когда Африка, колыбель человечества, переживает возрождение и оправляется от столь жестокой истории, африканцы имеют право стать активными участниками претворения в жизнь больших надежд третьего тысячелетия. Именно так было бы лучше всего водрузить над новой эпохой знамя уважения к достоинству каждой отдельной человеческой личности и всех людей вообще.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Алжира за любезные слова в адрес председательствующей делегации.

Г-н Холбрук (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Большая честь для меня выступать сегодня в Совете по вопросу об Африке - по теме, в отношении которой я как посол Соединенных Штатов при Организации Объединенных Наций взял на себя обязательство превратить ее в один из высших своих приоритетов. Я благодарю премьер-министра Кока за его руководство и высоко ценю всю нелегкую работу, проделанную его энергичной делегацией по организации этого заседания. Я благодарю Генерального секретаря за его заявление и воздаю ему должное за все прилагаемые им в отношении этого важного дела усилия. Личное его руководство - по сути, даже данный им мне личный совет, - его вдохновение в этих областях деятельности

непреодолящи, и я возлагаю на него в этом отношении большие надежды.

Мы также высоко ценим заявления Генерального секретаря Организации африканского единства (ОАЕ) и представителя ее Председателя. Достижения ОАЕ под руководством Генерального секретаря Салима Салима и при нынешнем Председателе из Алжира успехи в поощрении мира и стабильности во всем регионе имеют жизненно важное значение, и мы отмечаем эти замечательные усилия.

Поскольку список ораторов весьма объемён и обсуждаемая тема чрезвычайно важна и поскольку многое из того, что я скажу, уже было сказано предыдущими ораторами - и, я убежден, еще будет повторено последующими, - а также ввиду того, что присутствующие в этом зале люди меньше всего нуждаются в напоминании о значимости обсуждаемых проблем, я хотел бы резюмировать свои замечания и полностью представить их в письменном виде с тем, чтобы предоставить возможность выступить до обеда как можно большему числу ораторов.

На протяжении всего текущего десятилетия Соединенные Штаты, под личным руководством президента Клинтона, работают на благо оживления и активизации американского участия в Африке. Моя страна горда созывом два года назад первого заседания Совета Безопасности по Африке на уровне министров. В марте текущего года государственный секретарь Олбрайт принимала первое совместное совещание министров Соединенных Штатов и Африки, на которое собрались руководители 50 африканских государств для обсуждения нашей общей повестки дня. В следующем месяце она планирует нанести туда свой третий в качестве государственного секретаря визит. И, как многим присутствующим здесь известно, поскольку я обсуждал с ними свои планы, с тем чтобы испросить их мнения, я планирую нанести свой первый крупный визит в Африку в своем нынешнем качестве в конце ноября или начале декабря.

Не являясь больше жертвами колониализма или конкуренции великих держав, африканские народы теперь обрели историческую возможность обеспечить, чтобы жизнь их в грядущем столетии была более свободной и безопасной. Организации же Объединенных Наций чрезвычайно важно

поддерживать их высокие идеалы и цели и благоприятствовать их достижению. Для этого наши усилия должны быть направлены на выполнение состоящей из четырех частей программы: во-первых, мы должны укреплять африканскую безопасность посредством оказания ей помощи в урегулировании и предотвращении вооруженных конфликтов; во-вторых, нам надлежит помочь Африке справиться с такими транснациональными угрозами, как СПИД и терроризм; в-третьих, мы должны поддержать происходящие ныне в Африке политические преобразования в пользу открытых обществ и рынков; и, в-четвертых, нам надлежит содействовать экономическому развитию Африки и удовлетворять ее гуманитарные нужды.

Позвольте мне более подробно остановиться на этой повестке дня и еще раз кратко изложить то, о чем можно было бы говорить пространно.

В Африке нам необходимо работать более напряженно, чтобы урегулировать конфликты, которые угрожают будущему континента. В Демократической Республике Конго, где в конфликт, который стал самой масштабной межгосударственной войной в истории Африки, вовлечено по крайней мере восемь стран, мы поддерживаем предпринимаемые в настоящее время усилия по реализации мирного соглашения, которое было с таким трудом согласовано президентом Замбии Чилубой. Мы рассмотрим рекомендации военных офицеров связи Организации Объединенных Наций по вопросу дальнейшего обеспечения Организацией Объединенных Наций мирного процесса. Мы настоятельно призываем всех комбатантов соблюдать достигнутое прекращение огня. По нашему мнению, Организации Объединенных Наций необходимо как можно быстрее направить решительного опытного специального представителя в Демократическую Республику Конго для стимулирования мирного процесса.

Соединенные Штаты также активно работают в Сьерра-Леоне с правительством, различными группами повстанцев, Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Организацией Объединенных Наций в целях осуществления мирного соглашения. Мы готовы начать разоружение и демобилизацию в Сьерра-Леоне, пока Группа наблюдения за прекращением огня ЭКОВАС (ЭКОМОГ) остается действенной

силой на местах. Нам необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций полностью развернула мандатную миссию наблюдателей в самое ближайшее время и была готова начать операцию по поддержанию мира в полном объеме в декабре, когда нигерийцы планируют вывод своих сил.

В Эфиопии и Эритрее мы должны продолжать усилия по восстановлению мира. Несмотря на то, что обе стороны привержены мирному соглашению в рамках Организации африканского единства (ОАЕ), многое еще не сделано. Эти страны, которые некоторые считают самыми перспективными в Африке, служат наглядным примером драматичных последствий бессмысленной войны.

Наша коллективная неспособность предотвращать и сдерживать подобные конфликты достойна сожаления. Моральная, гуманитарная, стратегическая и политическая ответственность международного сообщества состоит в активизации его усилий. Со своей стороны Соединенные Штаты уже начали, в рамках президентской инициативы реагирования на кризисы в Африке, укреплять миротворческий потенциал самой Африки. На сегодняшний день в рамках этой программы мы подготовили около 5000 африканских миротворцев из шести различных стран. Как заявила госсекретарь Олбрайт на прошлой неделе, Соединенные Штаты разработали механизмы с целью остановить продажу оружия из Соединенных Штатов в регионы конфликта, которые еще не охвачены эмбарго Организации Объединенных Наций на поставки оружия. Мы призываем другие страны установить и соблюдать подобные моратории.

Мы также считаем, что мы должны нанести удар по тем экономическим структурам, которые подпитывают незаконную торговлю оружием - полуполюгальному "серому" и черному рынкам торговли алмазами, ценными металлами и наркотиками. На следующей неделе эксперты правительства Соединенных Штатов проведут конференцию с целью конкретно рассмотреть экономическую сторону войны в Анголе, Конго и Сьерра-Леоне. Это лишь некоторые из шагов, которые нам следует предпринять, но наши обязанности не должны заслонить основную реальность: народ и лидеры Африки должны создать базу для мира.

Позвольте мне четко отметить: там, где имеются значимые мирные соглашения, Организация Объединенных Наций должна прилагать все усилия, чтобы осуществить их. Там, где необходимо международное присутствие, Организация Объединенных Наций должна играть ключевую роль. Однако мы также должны оказывать давление на народы и лидеров самой Африки, призвав их самих решать свои проблемы и, прежде всего, не допускать их возникновения или эскалации.

Кроме помощи в отношении устранения угрозы нестабильности Организация Объединенных Наций должна продолжать помогать Африке справляться с теми проблемами, которые лежат вне традиционной сферы международной политики. Здесь выделяется бич таких болезней, как ВИЧ/СПИД. Статистика, как это всем известно, дает ужасающую картину. И здесь я вновь хотел бы отдать должное Генеральному секретарю за его личные усилия в последние несколько лет по расширению осознания этой проблемы. Президент Клинтон в настоящее время добивается выделения конгрессом дополнительно 100 млн. долл. США на борьбу со СПИДом во всем мире. Председатель подкомитета по делам Африки постоянного комитета Сената по иностранным делам, республиканец и хирург, сенатор Фрискотт от штата Теннесси лично занимается этой проблемой и прилагает все возможные усилия с целью добиться поддержки и большего осознания этой проблемы в Соединенных Штатах.

Терроризм продолжает оставаться серьезной транснациональной угрозой, к которой мы должны подходить коллективно. Соединенные Штаты осуществляют подготовку сотрудников правоохранительных органов по борьбе с терроризмом в восьми африканских странах.

Наша третья задача, которой мы придаем большое значение, состоит в том, чтобы в Африке продолжали развиваться открытые общества и открытые рынки. Нет никакого сомнения в том, что за последнее десятилетие демократия на африканском континенте сделала значительные, и в некоторых областях, исторические шаги. Сегодня больше африканцев, чем когда-либо ранее, живут в демократическом обществе. Многие африканцы впервые узнают, что такое свобода. Это видно на примере Мозамбика и Намибии, и я думаю, что

символично, даже более чем символично то, что спустя всего девять лет после того, как миротворцы Организации Объединенных Наций помогли Намибии обрести независимость, посол Мартин Анджаба столь блестяще возглавил недавнюю делегацию Совета Безопасности в Восточном Тиморе и обеспечил потенциально исторический прорыв на пути к достижению мира.

Это всего лишь два примера того, что должно вселять в нас надежду. И именно поэтому Соединенные Штаты будут продолжать оказывать значительную поддержку демократическим силам на всем континенте. Мы будем активно работать с неправительственными организациями во имя достижения этих целей.

Нам необходимо продолжать сотрудничать в решении экономических и гуманитарных проблем, которые все еще существуют в очень многих странах Африки. Бесспорно, нам предстоит огромный объем работы. По данным Доклада о развитии человека за 1999 год Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) 42 африканские страны входят в треть стран мира с наименьшим уровнем развития; 22 из них расположены в регионе к югу от Сахары. Безработица в городах сохраняется на уровне 20-30 процентов. Наземные мины по-прежнему несут смерть и увечья по всему континенту. В Африке также свыше 3 миллионов беженцев и почти 8 миллионов перемещенных лиц. Как известно некоторым представителям в этом зале, всю свою профессиональную жизнь я работал над проблемами беженцев. В предстоящей поездке я планирую посетить лагеря беженцев. Я знаю, что необходимо сделать. Я буду работать в тесном контакте с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и с нашим компетентным заместителем госсекретаря по делам народонаселения, беженцев и миграции Джулией Тафт в целях упрочения наших усилий в этой области.

Президент Клинтон взял на себя обязательство провести работу в конгрессе по восстановлению официальной помощи Соединенных Штатов на цели развития до прежнего высокого уровня. Законопроект о развитии и возможностях Африки, который в настоящее время рассматривается в конгрессе, поможет шире открыть рынки Соединенных Штатов для африканских товаров и таким образом даст стимул африканским странам

проводить реформы и модернизировать свою экономику.

Мы также оказываем поддержку программам разминирования как в рамках Организации Объединенных Наций, так и в двустороннем порядке.

Эти усилия помогают нашей работе по содействию включению Африки в глобальную экономику. Трудно избавиться от инертности и коррупции, которые являются наследием колониального и непосредственно постколониального периодов, однако африканцы прилагают все усилия, чтобы побороть их. Мы обязаны активно участвовать в этом процессе.

Мы все должны активно оказывать помощь Африке на пути к миру, процветанию и большей свободе. Сделаны значительные шаги в этом направлении, но предстоит сделать еще очень многое. Я заверяю вас, что во время моего пребывания в Организации Объединенных Наций в качестве постоянного представителя Соединенных Штатов я буду неустанно работать совместно с правительством Соединенных Штатов по осуществлению тех задач, о которых я только что говорил.

Председатель (говорит по-английски): Благодарю представителя Соединенных Штатов за любезные слова в адрес Председателя.

Г-н Эксуорси (Канада) (говорит по-английски): Я хотел бы выразить признательность делегации Нидерландов за созыв этого совещания по вопросу о положении в Африке и Вам лично, г-н премьер-министр, за Ваше присутствие в ходе этой важной дискуссии. Я также хотел бы выразить признательность Генеральному секретарю за содержательный доклад, Генеральному секретарю Организации африканского единства (ОАЕ) и послу Алжира, представляющему Председателя ОАЕ президента Бутефлики, за их значимый вклад.

Как следует из только что заслушанных нами докладов, народы Африки на всем континенте активно используют возможности, чтобы создать жизнеспособные и стабильные общества. Возрождается демократия; укрепляется гражданское общество, улучшаются перспективы роста. Я думаю, что можно говорить об "африканском возрождении".

(говорит по-французски):

Естественно, что экономическое и социальное развитие является ключом для такого процесса. Приверженность Канады сотрудничеству с народами Африки в этих целях остается неизменной. Треть официальной помощи Канады на цели развития выделяется Африке. Канада аннулировала всю задолженность беднейших африканских стран по линии официальной помощи на цели развития.

В этом году мы помогали в создании международного механизма по расширению сферы облегчения задолженности беднейших стран. Мы уделяем приоритетное внимание борьбе с такими опасностями, которые особенно бьют по Африке, включая ВИЧ/СПИД. Мы твердо уверены в том, что процветание Африки зависит от решительной поддержки ее устойчивого развития.

(говорит по-английски)

Но свобода от нужды тесно связана со свободой от страха. Общества не могут процветать в условиях насилия и запугивания. Слишком много районов на континенте по-прежнему вовлечены в порочный круг вооруженного конфликта, и безопасность африканцев в таких ситуациях является ненадежной. Населению Африки особенно дорого обходятся угрозы их личной безопасности. Вот почему, как мы слышали, африканцы стараются напрямую противостоять этим угрозам в плане личной безопасности.

На континенте, где наземные мины убивают и калечат больше людей, чем где-либо, африканцы сыграли ведущую роль в кампании по запрещению противопехотных наземных мин.

Сотни миллионов автоматов и других единиц стрелкового оружия нашли путь в африканские зоны боевых действий и теперь циркулируют по Африке. Страны Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) не смогли больше с этим мириться и объявили мораторий на поставки оружия в их регион.

Африканские дети - это основная жертва ужасных войн, бушующих в Африке. Здесь на службу насилию в качестве детей-солдат вербуют больше детей, чем на любом другом континенте. В этом году Мозамбик собрал африканцев и

представителей других континентов для принятия мер в этом вопросе.

В частности, африканцы признают, что новая военная экономика, сочетающая жестокость военных руководителей с алчностью наемников, торговцев оружием и определенных коммерческих кругов, держит многие из их народов мертвой хваткой.

Африканцы категорически отвергли захват власти силой. Решение, принятое в этом году в Алжире руководителями Организации африканского единства (ОАЕ), является важнейшей вехой.

Очевидно, что сами африканцы превратили безопасность людей в стимул к действиям. Мы, остальные, должны внимательно к ним прислушиваться и поддерживать их - даже если некоторые из сидящих за этим столом не разделяют такую программу. Для удовлетворения потребностей Африки в плане безопасности необходимы равноценное внимание, общие действия и коллективные ресурсы. Меньшее, особенно со стороны Совета Безопасности, означало бы отказ от наших общих обязанностей.

Как мы слышали сегодня утром, предотвращение и урегулирование конфликтов - это отправной момент. Африканцы стремятся положить конец конфликтам в Африке: ОАЕ - конфликту между Эфиопией и Эритреей, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК) - конфликтам в Анголе и в Демократической Республике Конго; все это, как и арушский процесс в Бурунди, - очень важные примеры. В Сьерра-Леоне устанавливается мир, причем главным образом в результате посредничества ЭКОВАС и многолетней приверженности делу его Группы наблюдения (ЭКОМОГ).

Международная поддержка может содействовать этим усилиям и помочь в деле создания местного потенциала. Именно этим руководствовалась Канада, поддержав усилия Содружества в Сьерра-Леоне. На состоявшейся недавно в Монктоне встрече на высшем уровне Канада объявила о начале трехлетней программы подготовки для укрепления навыков в области мира и безопасности во франкоязычных странах. Мы также вносим свой вклад в укрепление ОАЕ, особенно ее Центра по регулированию конфликтов,

и намерены добиваться еще более тесной координации и сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, ОАЕ и субрегиональными организациями. Мы, безусловно, приветствуем находящихся здесь Генерального секретаря Салима Салима и министров, выступающих от имени этих африканских организаций.

Однако миротворчества недостаточно. Необходимы поддержание, строительство и укрепление мира. Африканцев теперь все чаще привлекают к деятельности миротворцев. Канадским миротворцам из первых рук известно о профессионализме и мужестве их африканских коллег. В этом плане мы помогаем развить эти таланты, обеспечивая дальнейшую подготовку людей в центрах по поддержанию мира им. Пирсона в Новой Шотландии и в Монреале.

Там, где конфликты прекратились, происходит переход от культуры войны к построению мирного общества. Эти усилия нуждаются в помощи со стороны других правительств, гражданского общества и деловых кругов. Важнейшей проблемой является разоружение, демобилизация и реинтеграция бывших комбатантов. Особую тревогу вызывает судьба затронутых войной детей. Опираясь, например, на усилия Мали в области стрелкового оружия, Канада и Гана проведут у себя в следующем году конференцию по выработке комплексного подхода к этим проблемам в области мира и безопасности в Западной Африке. Более того, оценивающаяся в 30 млн. долл. США канадская инициатива по миростроительству во многом сосредоточена на поддержке этих и других усилий проектами, отвечающими местным приоритетам и нуждам. На прошлой неделе наше правительство объявило о внесении дополнительного взноса в размере 4,5 млн. долл. США для Сьерра-Леоне, призванного помочь гражданским лицам, особенно детям, которых глубоко затронул этот конфликт.

Для предотвращения страданий людей жизненно необходимо также обеспечить контроль над рынком конфликта, который питает местную африканскую военную машину. Ключевую роль здесь играет поощрение более ответственного поведения деловых и правительственных кругов. Такие усилия Канады и других ее партнеров по Вассенаарской группе в плане соблюдения объявленного ЭКОВАС моратория на поставки

оружия - это важная и, я думаю, необходимая демонстрация того, что необходимо делать.

Деловые круги могут оказывать и другую помощь. Если они хотят задействовать экономический потенциал Африки, они должны присоединиться к усилиям по обезвреживанию наземных мин, которые не только убивают людей, но и затрудняют доступ к ресурсам.

По-моему, совершенно ясно также, что Совет Безопасности несет ответственность за обеспечение личной безопасности африканцев. Вопреки некоторым утверждениям у Совета есть и власть, и полномочия для принятия мер против тех, кто наживается на чужом горе. У него есть полномочия содействовать установлению прочного мира и вмешиваться в ситуацию в случае широкомасштабных страданий, и он должен в полной мере и со всей решительностью использовать свой мандат.

Крайне необходимы более решительные действия по пресечению путей и средств развязывания вооруженных конфликтов и по обеспечению действенности санкций. В Анголе Канада предлагает принять более жесткие меры для снижения доходов УНИТА от незаконной торговли алмазами, для ограничения его доступа к источникам горючего и для пресечения приобретения им оружия и боеприпасов, ибо все это дает возможность УНИТА продолжать эту смертоносную войну. Я убежден в том, что, если Совет проявит необходимую волю, эти санкции могут побудить УНИТА вернуться за стол переговоров. В случае успеха этот опыт вполне можно было бы использовать и в других зонах конфликтов.

Когда речь идет о поддержании мира, ничто не в состоянии заменить коллективных действий Совета. Это вполне справедливо и для Африки, где такая потребность ощущается не менее остро, чем где бы то ни было. Нам, вероятно, необходимы здоровые, всеобъемлющие мирные операции в Демократической Республике Конго и, может быть, в Эфиопии и Эритрее. Опасности и издержки этих операций должны распределяться между всеми нами. Возложить ответственность за их проведение целиком или даже главным образом на местных субъектов и просто пустить шляпу по кругу в

надежде на то, что кто-то что-нибудь в нее и опустит, было бы позорно и неуместно.

В Сьерра-Леоне ЭКОМОГ слишком долго несет свое бремя в одиночку. Давайте сделаем так, чтобы учреждаемая этим Советом миссия по обеспечению мира действовала под голубым флагом: чтобы это была санкционированная Организацией Объединенных Наций, управляемая Организацией Объединенных Наций и финансируемая Организацией Объединенных Наций миссия - и чтобы была обеспечена максимальная интеграция сил Организации Объединенных Наций и остающихся сил ЭКОМОГ.

Горький опыт отдельных африканцев, которые пострадали больше всего, - жертв геноцида в Руанде, широкомасштабного голода в Сомали, повсеместного террора в Сьерра-Леоне, бойни в Анголе длиной в жизнь целого поколения, работорговли в Судане и бессмысленной войны в Эфиопии и Эритрее - требует эффективного вмешательства Совета. Это обязанность данного органа и никакого другого.

Такой гуманитарный императив применялся, но в других местах: в Косово и в Восточном Тиморе - но не в Африке, что вызывает законную обеспокоенность в отношении того, насколько равномерно реализуются эти инициативы. Совету необходимо установить общие критерии для вмешательства по гуманитарным соображениям, применять их последовательно, консультируясь с региональными партнерами, и преодолевать нежелание некоторых направлять своих людей и ресурсы для оказания помощи жертвам войны в далеких землях.

Безопасность африканцев должна быть вопросом, беспокоящим всех нас. Канадцев этот вопрос беспокоит. Вот почему Канада привержена развитию Африки, самому надежному способу обеспечить там прочный мир. Вот почему канадцы: судьи, полицейские, учителя и гуманитарный персонал - работают в Африке. Вот почему канадцы готовы были возглавить многонациональные усилия в Заире по обеспечению безопасности подвергавшихся террору беженцев и почему сегодня мы продолжаем играть свою роль в операциях по поддержанию мира в Африке. Канада осталась единственным неафриканским участником Миссии Организации Объединенных Наций в

Центральноафриканской Республике. Премьер-министр Кретъен подтвердит такую готовность в ходе своей поездки в Африку позднее в этом году.

(говорит по-французски)

В том что касается Совета, то он уже уделяет значительную часть своего времени рассмотрению вопросов, посвященных проблемам Африки. На данном этапе следует сделать акцент на повышении качества и эффективности подхода к рассмотрению африканской повестки дня. В этом смысле выработка подхода к решению проблем безопасности в странах Африки, в полной мере учитывающего интересы безопасности человека, представляется вполне целесообразной.

(говорит по-английски)

Генеральным секретарем нам был представлен глубокий доклад о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе о причинах конфликтов в Африке. В своих комментариях к докладу Генеральный секретарь вновь указывает на актуальность задач, стоящих в африканской повестке дня, в центре внимания которой находится человек, а в своих рекомендациях подчеркивает необходимость использования всеобъемлющего подхода при решении этих вопросов. Ответственность за дальнейшее решение стоящих на повестке дня вопросов и обеспечение мира народам африканского континента должны взять на себя сами африканские страны, члены Совета и более широкое международное сообщество.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю министра иностранных дел Канады за его любезные слова, сказанные в адрес Председателя.

Г-н Петрелья (Аргентина) (говорит по-испански): Г-н Председатель, я хотел бы еще раз выразить нашу признательность за неустанные усилия, предпринимаемые Вашей страной и делегацией в Совете Безопасности.

Мне хотелось бы поблагодарить Генерального секретаря за его доклад о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Г-н Председатель, я также хотел бы поблагодарить Вас за проведение этих открытых прений по такому важному поводу.

Мы с большим интересом заслушали выступление Генерального секретаря Организации африканского единства (ОАЕ) посла Салима Ахмеда Салима, а также выступление Постоянного представителя Алжира Абдаллы Баали, сделанное им от имени Председателя ОАЕ.

В своем докладе Генеральный секретарь вновь указывает на взаимосвязь между миром и развитием, имеющую решающее значение для искоренения глубинных причин возникновения большинства конфликтов в Африке и в других частях мира. В этом докладе также отмечается необходимость упрочения связи между усилиями, осуществляемыми в области миротворчества, поддержания и укрепления мира.

За последние два года Организация Объединенных Наций, ОАЕ, субрегиональные организации, а также многие африканские лидеры выступили с рядом инициатив, направленных на поиски путей урегулирования конфликтов, о которых говорится в докладе. На наш взгляд, урегулирование таких конфликтов должно осуществляться на основе всеобъемлющего подхода, включающего в себя следующие элементы.

Во-первых, Совет Безопасности играет незаменимую роль в деле поддержания мира, и его авторитет необходимо укреплять. В этом контексте концепция безопасности человека играет решающую роль.

Во-вторых, совершенно необходимым условием является установление тесного сотрудничества между Советом Безопасности и африканскими региональными и субрегиональными организациями. Такое сотрудничество приобретает особую значимость в контексте механизмов предотвращения конфликтов и раннего оповещения.

В-третьих, необходимо создание минимальных условий, которые позволили бы обеспечить развитие с целью ликвидации причин возникновения конфликтов и устранения их гуманитарных последствий. Именно поэтому мы считаем, что координация деятельности Совета Безопасности и других органов системы Организации Объединенных Наций, и в частности бреттон-вудских учреждений, является насущной необходимостью.

Мы должны дать оценку и придать импульс усилиям, предпринимаемым большинством африканских стран в целях укрепления демократии, поощрения прав человека, осуществления экономических реформ, привлечения инвестиций и повышения уровня жизни своих народов. Декларация, которая была принята в Алжире в июле этого года на встрече на высшем уровне государств - участников ОАЕ, служит ярким тому подтверждением.

Сегодня мы являемся свидетелями развития позитивной тенденции в разрешении конфликтов. Такие сложные вопросы, как вопросы, касающиеся Демократической Республики Конго и Сьерра-Леоне вновь становятся предметом обсуждения на переговорах по настоянию региональных лидеров и при поддержке Совета Безопасности. Эта поддержка должна быть подкреплена значительным присутствием Организации Объединенных Наций на местах с целью поддержания и упрочения мира, завоеванного ценой столь больших усилий.

В том, что касается Центральноафриканской Республики, то мы с удовлетворением отмечаем, что 19 сентября в республике состоялись президентские выборы, которые, согласно оценке международных наблюдателей, носили мирный и справедливый характер. Миссия Организации Объединенных Наций в Центральноафриканской Республике сыграла ключевую роль в проведении этих выборов.

В Западной Сахаре при сотрудничестве Марокко и фронта ПОЛИСАРИО Миссия Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС) продолжает осуществлять деятельность по подготовке референдума по вопросу о самоопределении в условиях свободы, транспарентности и беспристрастности.

В том, что касается Эритреи и Эфиопии, мы надеемся, что мир в этих странах уже не за горами.

Все эти шаги, направленные на достижение мира, заслуживают поддержки со стороны Совета Безопасности.

Аргентина принимает участие в процессе деколонизации в Африке со времени его зарождения и продолжает оказывать содействие его развитию. Сегодня моя страна с удовлетворением отмечает тот

факт, что в странах Африки происходит укрепление правопорядка и что экономика этих стран приобретает открытый характер. На взаимовыгодных условиях мы расширяем торговый обмен и обмен технологиями, а также укрепляем политические и культурные связи между нашими странами.

На многостороннем уровне Аргентина вместе с другими заинтересованными африканскими странами участвует в создании зон, свободных от ядерного оружия в Южной Атлантике. В октябре 1998 года в Буэнос-Айресе 21 африканская страна и три страны из Латинской Америки приняли участие в пятом совещании государств-участников зоны мира и сотрудничества в Южной Атлантике.

План действий, который был принят на этом совещании, направлен на осуществление стоящих перед государствами-участниками зоны задач, касающихся мирного урегулирования споров, развития демократии и поощрения прав человека, борьбы с наркоторговлей, сотрудничества в целях развития, гуманитарной помощи и защиты живых ресурсов.

Аргентина по мере своих возможностей сохраняла и намерена сохранять в будущем свое присутствие в Африке в рамках операций по поддержанию мира и усилий по оказанию гуманитарной помощи напрямую или через участие в деятельности "Белых касок". Кроме того, мы занимаемся разработкой ряда взаимовыгодных программ сотрудничества в области сельского хозяйства, животноводства, информатики, государственных реформ и приватизации. Мы также подтверждаем наше предложение обеспечить подготовку кадров на базе нашей академии миротворчества в Буэнос-Айресе.

В заключение, хотелось бы вновь заявить о нашем стремлении принимать активное участие в усилиях Организации Объединенных Наций в Африке и оказывать полную поддержку инициативам и рекомендациям Генерального секретаря.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Аргентины за любезные слова, сказанные в адрес Председателя.

Г-н Пинг (Габон) (говорит по-французски): Г-н Председатель, Ваше присутствие на прениях, посвященных проблемам Африки, свидетельствует о том важном значении, которое Вы лично и Ваша страна придаете проблемам нашего континента. Моя делегация выражает Вам за это свою признательность и хотела бы передать Вам теплые слова благодарности.

Два года назад Совет Безопасности в этом же зале в рамках заседания на уровне министров иностранных дел просил Генерального секретаря представить ему доклад о причинах конфликтов, мерах по их пресечению и о содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке. Во исполнение этого запроса 13 апреля 1998 года Генеральный секретарь представил Совету Безопасности доклад, содержащий необычайно точный анализ проблем и ценные предложения по путям их разрешения.

Рассмотрев данный доклад, Совет Безопасности в рамках своей компетенции разработал ряд конкретных предложений в отношении принятия мер, касающихся: поддержки региональных и субрегиональных инициатив в областях предотвращения конфликтов и поддержания мира, учреждения международного механизма для оказания содействия принимающим правительствам в поддержании безопасности и нейтралитета в лагерях беженцев; укрепления миротворческого потенциала Африки; повышения эффективности режимов введенных Советом Безопасности санкций на поставки оружия; безотлагательного рассмотрения вопроса о потоках оружия, повышения возможности Совета по осуществлению наблюдения за санкционированной им деятельностью, которая, однако, осуществляется государствами-членами или коалициями государств.

В области предотвращения, управления и урегулирования конфликтов Африка на региональном и субрегиональном уровнях предпринимала усилия по созданию соответствующих механизмов. Генеральный секретарь Организации африканского единства г-н Салим Ахмед Салим, выступавший до меня, подчеркивал меры, которые осуществляются на региональном уровне в Африке.

В Центральной Африке, помимо создания системы раннего оповещения и подписания пакта о

ненападении, был учрежден Верховный совет мира и безопасности. Кроме того, в 2000 году в Габоне планируется проведение учебных операций по поддержанию мира. Все эти инициативы способствуют расширению мер укрепления доверия между государствами субрегиона. Я хотел бы выразить признательность Генеральному секретарю и ряду представленных здесь правительств государств-членов за оказанную поддержку в этой области.

Позитивный отклик, который получил доклад Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке в рамках системы Организации Объединенных Наций и у других правительственных и неправительственных организаций, свидетельствует о том, что международное сообщество окажет значительную поддержку мерам, предпринимаемым Африкой в области урегулирования конфликтов, укрепления демократии и социально-экономического развития. Однако тогда как Совет Безопасности медлит с ответом в отношении конфликтных ситуаций в Африке, он в максимально короткие сроки принимает действия в гуманитарной области в других частях мира.

Тем не менее во многих местах действуют мирные соглашения, и я весьма надеюсь, что миссии Организации Объединенных Наций, которые планируются в целях содействия осуществлению подписанного в Ломе Соглашения о мире в Сьерра-Леоне и Лусакских соглашений в Демократической Республике Конго, будут развернуты в максимально краткие сроки.

Предпринимаемые Африкой меры свидетельствуют о том, что она как никогда полна решимости бороться с кризисами, подрывающими усилия стран континента по обеспечению благосостояния его народов. Для достижения этой цели Африка крайне нуждается в содействии международного сообщества.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю государственного министра, министра иностранных дел, по делам сотрудничества и франкофонии Габона за любезные слова в адрес моего правительства.

Г-н Лавров (Российская Федерация): Мы также как и другие члены Совета Безопасности рады приветствовать Вас в кресле председателя Совета Безопасности на его специальном заседании по Африке, в котором участвуют многие члены Организации Объединенных Наций, в том числе на уровне министров. Мы рассматриваем это заседание не только как вклад в решение проблем Африки, но и как достойное завершение председательствования Нидерландов в этом органе в течение сентября.

Африканская проблематика постоянно находится в фокусе внимания Совета Безопасности, и это адекватно отражает озабоченность мирового сообщества положением дел на африканском континенте. За год, который прошел с предыдущего заседания Совета по Африке, развитие ситуации на этом континенте продолжает оставаться весьма многомерным и заслуживает серьезного анализа. Это подтверждается и тем выступлением, которое сделал Генеральный секретарь ООН, и выступлениями Генерального секретаря ОАЕ и представителя Алжира от имени председателя Организации африканского единства.

Мы с удовлетворением отмечаем, что благодаря мирным инициативам заинтересованных государств и усилиям ооновской дипломатии и региональных организаций удалось добиться важных позитивных сдвигов в политическом урегулировании наиболее острых конфликтов, таких, как в Сьерра-Леоне и Демократической Республике Конго.

С другой стороны, к сожалению, несмотря на предпринятые международным сообществом, и в первую очередь ОАЕ, интенсивные многомесячные усилия, до сих пор остаются неясными перспективы разрешения эфиопо-эритрейского спора. Глубокую обеспокоенность вызывает незатухающий очаг войны в Анголе, который вновь разгорелся по вине УНИТА.

Сохраняется угроза перерастания ряда внутренних конфликтов в вооруженные межгосударственные столкновения.

Мы разделяем выводы доклада Генерального секретаря от 22 сентября 1999 года о ходе осуществления рекомендаций, содержащихся в его докладе от 13 апреля прошлого года о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.

В этой связи считаем важным активно задействовать положения Устава ООН, поощряющие региональные организации к более инициативным действиям в сфере превентивной дипломатии и мирного разрешения споров. Это подразумевает и расширение практики "региональных" операций по поддержанию мира при поддержке Совета Безопасности.

Осуществление же региональными структурами операций с применением силы допустимо лишь при наличии ясной санкции Совета Безопасности в соответствии с главой VIII Устава ООН. Это непреложное правило касается и действий коалиционных сил, формируемых на "разовой" основе.

Без достижения прочного и долговременного урегулирования конфликтов не удастся обеспечить реальный выход стран Африки на путь устойчивого и динамичного развития, добиться ликвидации нищеты и полноценной интеграции этих стран в мировую экономику. Ключевая роль в укреплении мира и безопасности на континенте по праву принадлежит Организации африканского единства (ОАЕ). Усилия этого общеафриканского форума по предотвращению и урегулированию конфликтов, обеспечению устойчивого развития и процветания всего континента заслуживают высокой оценки. И мы считаем, что два последних саммита ОАЕ внесли существенный вклад в достижение этих задач. Нельзя не отметить и роль ОАЕ в решении серьезных гуманитарных проблем, а также полезные результаты ее деятельности в области региональной интеграции в продвижении к африканскому экономическому сообществу.

Одним из ключевых компонентов стратегии укрепления мира в Африке должно стать создание действенной общеафриканской системы,

ориентированной как на предотвращение и урегулирование конфликтов, так и на комплексное решение задач постконфликтного восстановления. Большим потенциалом располагает в данной области ОАЕ. Высокой оценки заслуживает и деятельность в этом плане таких субрегиональных организаций, как ЭКОВАС, САДК, ИГАД.

Необходимо, чтобы усилия африканцев были в полной мере подкреплены авторитетом и возможностями Объединенных Наций. При этом речь идет не о подмене собственно африканских усилий, а о взаимодополняющем сотрудничестве и помощи со стороны ООН, других организаций и отдельных стран в становлении общеафриканских миротворческих механизмов.

Российская Федерация с большим удовлетворением отмечает возрастающую роль африканских государств в мировых делах, их вклад в международную экономическую интеграцию, в укрепление универсальной системы безопасности.

Мы приветствуем проводимые в этих странах преобразования, направленные на упрочение демократических основ политической жизни.

Россия намерена и впредь оказывать содействие в решении проблем африканского континента.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю представителя Российской Федерации за любезные слова в адрес Председателя.

Г-н Хейн (Соединенное Королевство) (говорит по-английски): Я хотел бы поблагодарить Нидерланды за инициативу проведения этих важных прений, а также выразить признательность Генеральному секретарю за представление доклада и за доклад о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (S/1999/318), в котором он изложил основные направления деятельности в этой области. Его доклад о ходе осуществления этих рекомендаций за 18 месячный период (S/1999/1008) освещает те огромные трудности, с которыми мы по-прежнему сталкиваемся. Сегодня его направляющая деятельность указывает путь продвижения вперед.

Я испытываю особое удовольствие, представляя Совету новую политику британского правительства

в отношении Африки, поскольку сам являюсь сыном континента. Я действительно родился в Найроби и воспитывался в Претории. Мои родители отстаивали свободу в Южной Африке, и я продолжил их дело как руководитель британского движения борьбы с апартеидом, после того, как их посадили в тюрьму, а затем вынудили покинуть страну, и мы вернулись в Лондон.

Теперь, когда после многовекового рабства, экономической эксплуатации и колониальной и неоколониальной политики положение Африки еще больше усугубилось, я намерен наладить новое партнерство между моей родиной - Африкой и моей приемной родиной - Великобританией. Безусловно, сегодня африканцы должны взять на себя ответственность за хроническую коррупцию, нарушения прав человека и повсеместное насилие, о чем говорили сегодня утром представители Организации африканского единства (ОАЕ).

Однако Африка по-прежнему страдает от невнимания международного сообщества. После периода политического заигрывания супердержав со странами континента во время холодной войны, после ее окончания и Запад и Восток фактически повернулись к Африке спиной. Перестав быть ареной надуманных столкновений между супердержавами, утратившая свое стратегическое значение Африка была грубо отодвинута в сторону. Тем не менее успех континента имеет жизненно важное значение для интересов Запада, не говоря уже о простом гуманизме. Этот успех позволил бы создать более безопасный, более экологически устойчивый мир, помог бы сократить расходы по предоставлению помощи и, прежде всего, расходы Организации Объединенных Наций, содействовал бы появлению новых рынков и лишил бы пристанища терроризм, который в противном случае во все возрастающей степени угрожал бы всему миру.

На прошлой неделе в Генеральной Ассамблее я имел честь обсуждать с видными деятелями правительств Соединенных Штатов и Франции необходимость поставить Африку в один ряд с приоритетными задачами мировой политики.

Великобритания окажет поддержку тем африканским правительствам, которые выступают в защиту демократии и прав человека. Мы поможем тем странам, правительства которых стремятся реформировать и модернизировать свою экономику.

Мы поддержим справедливое урегулирование Африкой африканских проблем. Мы будем работать с теми африканскими лидерами, которые берут на себя обязательство освободить свои народы от нищеты. И мы намерены сотрудничать с теми народами Африки, которые трудятся на благо своего континента.

Но Великобритания не собирается поддерживать коррумпированные режимы. Мы не будем субсидировать разбазаривание ресурсов. Мы не станем финансировать угнетателей или продажных диктаторов. Эти напасти и усугубили положение в Африке, и мы не намерены оказывать им поддержку. Я разделяю стремление президента Южной Африки Табо Мбеки увидеть африканский ренессанс, который позволит сбыться его мечте - превратить грядущий век в столетие Африки.

Краеугольным камнем нашей политики является активное и тесное сотрудничество с Организацией Объединенных Наций как другом Африки. Мы будем и впредь вести работу в рамках Совета Безопасности в поддержку урегулирования конфликтов. Великобритания целиком и полностью поддержит любые действия Организации Объединенных Наций по прекращению войны или установлению мира. Мы поступили так в Сьерра-Леоне, там необходимо как можно скорее развернуть миротворческую операцию Организации Объединенных Наций, поскольку ситуация остается крайне зыбкой. Надеюсь, что Совет решительно поддержит предложения Генерального секретаря.

В Демократической Республике Конго мы должны поддержать Лусакское соглашение о прекращении огня. Мы приветствуем развертывание в регионе наблюдателей Организации Объединенных Наций, и надеемся, что Генеральный секретарь должным образом представит дальнейшие рекомендации.

Мы с воодушевлением отмечаем успех Организации Объединенных Наций в содействии проведению мирных выборов в Центральноафриканской Республике, обеспечению там стабильности и поощрению демократизации.

Совет справедливо поддержал предложения ОАЕ по прекращению конфликта между Эфиопией и Эритреей. Обеим сторонам пора принять эти

предложения без дальнейших проволочек и без каких-либо условий.

Мы поддерживаем также деятельность посла Фаулера в рамках Комитета по санкциям в Анголе. Мы должны неустанно стремиться к введению запрета на незаконную торговлю алмазами, и многое еще предстоит сделать для решения проблем, поставленных войной в Анголе.

Сегодня перед жителями Африки стоят и другие немаловажные проблемы. Прежде всего, в масштабе всего мира на долю Африки приходится более половины всех погибших в ходе войн. Мы должны воспрепятствовать развязыванию войн. Это означает необходимость устранить первопричины конфликта: угнетение, несправедливость и нищету. После сокращения бюджета, предпринятого нашими предшественниками-консерваторами, наше лейбористское правительство увеличило ассигнования Великобритании на предоставление помощи и, кроме того, поощряет меры по облегчению бремени международной задолженности. Мы также финансируем реформу в области безопасности, направленную на повышение качества, обеспечение контроля, подготовку и демократическую подотчетность африканских вооруженных сил и полиции, которые слишком часто несут ответственность за произвольное и жестокое применение силы. Так, в настоящий момент мы помогаем Нигерии превратить ее вооруженные силы из альтернативы демократии в ее оплот. Кроме того, мы помогаем напасть на след миллиардов долларов, которые были украдены у народа Нигерии хунтой генерала Абачи.

Стрелковое оружие является еще одним проклятием Африки. Именно поэтому британское правительство не будет поставлять военную технику туда, где это может привести к началу, разжечь или поддержать внутреннее угнетение или внешнюю агрессию, и именно поэтому мы поддерживаем западноафриканский мораторий на импорт, экспорт и производство стрелкового оружия. Мы должны положить конец незаконной торговле алмазами и другими ценными товарами, которые оплачивают стрелковое оружие, а подчас и услуги наемников, которые участвуют в конфликтах.

Я хотел бы, чтобы Организация Объединенных Наций более оперативно и более активно занималась деятельностью по предотвращению

конфликтов и поддержанию мира, как это предложил на прошлой неделе Генеральный секретарь. Мы будем поддерживать региональные организации Африки, выступающие в роли миротворцев и посредников.

Мы должны также приступить к решению проблемы СПИДа. Каждый день от СПИДа умирает около пяти с половиной тысяч африканцев. Необходимо изыскать дополнительные средства для содействия решению этой проблемы. И, как показала щедро профинансированная, хорошо продуманная профилактическая работа в Уганде, деньги действительно могут помочь.

Еще одной задачей является облегчение сокрушительного бремени задолженности Африки. Мы возглавили усилия международного сообщества по поиску более быстрых, глубоких и широкомасштабных способов облегчения бремени задолженности. Однако мы окажем поддержку при одном условии: облегчение бремени долга сработает только в тех африканских странах, правительства которых сами возьмут на себя обязательство бороться с нищетой и проводить современную экономическую политику, необходимую для поощрения роста. В тех странах, где это произойдет, мы целиком и полностью поддержим их усилия и окажем им содействие в рамках международных финансовых институтов.

Перед Африкой стоит задача не только привлечь иностранных инвесторов и активизировать торговлю, но и создать более благоприятные, чем где бы то ни было, возможности. Глобализация должна

рассматриваться в качестве возможности, а не угрозы. Новые международные торговые переговоры должны состояться в будущем году, я надеюсь, что африканские страны будут активно сотрудничать с Всемирной торговой организацией и ключевыми действующими лицами и помогут согласовать условия переговоров. Мы будем это поддерживать.

Чистое правительство означает дополнительные иностранные инвестиции. Права человека это не просто моральный императив: там, где их соблюдают, экономика процветает. Права человека обогащают людей. Благое управление означает благоприятные международные отношения. Дополнительные реформы означают дополнительную международную помощь в целях развития. В условиях ренессанса, в основе которого лежат эти принципы, при значительной поддержке со стороны Европейского союза, Соединенных Штатов и всех промышленно развитых стран мира, Африка может рассчитывать на светлое будущее. Великобритания будет сотрудничать с системой Организации Объединенных Наций в целях содействия достижению этой цели.

Председатель (говорит по-английски):
Благодарю государственного министра иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства за теплые слова в адрес Председателя.

Заседание прерывается в 13 ч. 20 м.